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INTRODUCTION

Ce livre a été congu pour servir d'introduction au mouvement De Paysan a Paysan, son
histoire, ses approches et ses méthodologies.

Le mouvement De Paysan a Paysan a débuté au Guatemala, en Amérique Centrale, au
milieu des années 1970. Au fil des années, I'approche a été adoptée au Mexique, au
Nicaragua, au Honduras, au Costa Rica, au Salvador et au Panama. On estime qu'entre
7000 et 10 000 paysans participent aujourd’hui activement a ce que certains appellent
le mouvement e Paysan 3 Paysan. Le mouvement a pris une ampleur croissante avec
Féchec de la Révolution Verte dans les années 1970, les bouleversements politiques des
années 1980 et les crises économiques des années 1990 en Amérique Centrale.

De Paysan a Paysan est une approche du développement durable et de la « vulgarisation
» qui s'est montrée trés efficace. Cette approche repose essentiellement sur les principes
de respect des savoirs traditionnels et sur la promotion de I'expérimentation paysanne.
La «vulgarisation » consiste ici a aider les paysans a se réunir et a partager leurs
connaissances et leurs innovations. C'est une approche totalement différente des
systémes de connaissance agricole car elle bouleverse les réles respectifs des différents
acteurs {gouvernement, agriculteurs, ONG, entreprises).

Ce livre s'appuie sur une série d'ateliers menés par Eric Holt-Gimenez? pendant trois
semaines a KwaZulu-Natal pour le Farmer Support Group. 1l est congu comme un manuel
pour les professionnels, chaque démonstration étant suivie de notes pour Vanimateur,

Les sujets principaux abordés sont les suivants :

Semaine 1: La session d'introduction a été menée a Bulwer (KwaZulu-Natal). Elle
comprenait une présentation de Phistoire et des principes de base du mouvement De
Paysan a Paysan, ainsi qu'une visite et un événement d’échange organisés par les
agriculteurs de Stoffelton (Impendie).

Semaine 2: Un atelier d'une semaine a été organisé pour les agriculteurs de la région
d'Umzumbe, Des agriculteurs de Cornfields, Thembalihle, Gannahoek et Stoffelton ont
également participé, Cette partie de la formation était centrée sur des activités
paysannes et la mise en ceuvre pratique de Papproche et des méthodologies De Paysan &
Paysan,

Semaine 3: La série d'ateliers s'est achevée a Pietermaritzburg. Les participants ont eu
I'occasion de développer des outils pédagogiques qui s’appuyaient sur Pexpérience des
agriculteurs et sur leurs échanges au cours des deux semaines précédentes.

! Eric Holt-Gimenez, PhD, travaille depuis dix-huit ans dans le domaine de la
conservation des sols et de P'agroécologie en Californie, au Mexique et en Amérique
Centrale. H a travaillé auparavant pour le Service d'information Méso-américain pour
I'Agriculture Durable {SIMAS) au Nicaragua. Il est maintenant directeur de Food First,
Institut de recherche sur les Politiques Alimentaires et de Développement.
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2. LES FONDAMENTAUX

I. Contexte

A. L'agriculture traditionnelle

Il est trés probable que des femmes soient a I'origine de l'agriculture, inventée il y a
8000 ou 10 000 ans. Depuis, les agriculteurs ont domestiqué des milliers de plantes et
d’animaux par des méthodes d'essai et d'erreur. Ce processus s'est enrichi avec
I'échange de connaissances qui a accompagné I'échange culturel entre les populations.
Des innovations tels que des outils améliorés ou des méthodes de culture et d'élevage
ont été simultanément mises au point, partagées, modifiées et diffusées a travers les
continents et entre eux.

Parmi les innovations les plus remarquables que I'on peut attribuer aux agriculteurs, on
peut citer la diffusion du mais et de la pomme de terre en Afrique et en Europe et du
bétail, de la charrue et des animaux de trait 4 travers les Amériques.
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Traditionnellement, les innovations et les technologies de l'agriculture ont été
développées par les agriculteurs eux-mémes. De la charrue de l'Egypte ancienne a
I'apparition de la moissonneuse McCormick. Dans les temps anciens, les connaissances
agricoles étaient précieusement gardées par les prétres qui protégeaient ces secrets
dans leurs rituels, cérémonies et temples sacrés. Aujourd’hui encore, de nombreuses
fétes trouvent leur origine dans ces anciens rituels. Mais 'expansion coloniale, la
Révolution Industrielle et les Guerres Mondiales ont conduit a une domination politique
et économique du monde développé. Le contréle du développement agricole est alors
passé des systémes de connaissance traditionnelle aux systémes de recherche et de
développement contrdélés par les gouvernements et les entreprises privées. Les
scientifiques, les chercheurs et les vulgarisateurs ont remplacé les prétres et les paysans.
Les laboratoires universitaires et privés ont remplacé le temple.

B. La Révolution Verte

La « Révolution Verte » des années 1960 a commencé par une percée dans le domaine
de la génétique qui a permis d'obtenir des variétés de plantes a haut rendement. Ces
variétés, avec l'application appropriée d'eau, d'engrais et d'insecticides, ont fortement
augmenté la production céréaliere dans les conditions climatiques des pays développés.
Aux Etats-Unis, les agriculteurs ont été encouragés a doubler leur production. Cette
production accrue était considérée comme un moyen de résoudre la faim dans le Tiers-
Monde. Les agriculteurs ont bénéficié d'énormément de crédits a taux bas pour investir
dans la terre, le matériel agricole et les intrants. Ils ont emprunté massivement et la
production a explosé,

Malheureusement, le Tiers-Monde était pauvre et ne pouvait pas acheter les céréales
produites par les agriculteurs américains. Les céréales ont été stockées, les prix ont
chuté et de nombreux agriculteurs aux Etats-Unis n'ont plus eu les moyens de
rembourser leurs dettes. Suite a cela, la moitié des exploitations agricoles aux Etats-Unis
ont fait faillite dans les années 1970.
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La méme stratégie de production a été encouragée dans les pays du Tiers-Monde. Des
instituts de recherche internationaux ont été implantés en Amérique Latine et en Asie.
Les centres de recherche ont créé des variétés de plantes a haut rendement, diffusées
dans tous les pays du Tiers-Monde a 'aide de crédits. Les universités et instituts locaux
ont formé des agents de vulgarisation pour diffuser les technologies de la Révolution
Verte. Cependant, comme ces technologies nécessitaient pour leur bon fonctionnement
I'utilisation d'intrants coiiteux et de terres agricoles de premiére qualité, elles n'ont
bénéficié qu'aux plus grands agriculteurs commerciaux qui avaient les moyens de
s’endetter. Comme la plupart des agriculteurs du Tiers-Monde sont pauvres et cultivent
des terres marginales et écologiquement fragiles, ces technologies ont souvent fait plus
de mal que de bien, détruisant l'environnement et appauvrissant encore plus les
paysans.

Dans les trente années suivant l'introduction de la Révolution Verte en Amérique
Centrale, la déforestation a été plus forte que pendant les cing cent ans suivant la
Conquéte de la région par les Espagnols. Les agriculteurs expulsés de leurs bonnes
terres agricoles ont commencé a mettre en culture des sols fertiles de forét. Lorsque ces
terres perdaient leur fertilité et se retrouvaient infestées de mauvaises herbes, ils
abattaient de nouvelles parcelles de forét pour en faire de nouvelles terres agricoles. En
réalité, l'affirmation selon laquelle la Révolution Verte a doublé la production en
Ameérique Centrale tient plus a la mise en culture de nouvelles terres par les paysans
qu'a l'efficacité des technologies.

On estime qu'au rythme actuel, les foréts d’Amérique Centrale auront bientdt
entierement disparu. Les attaques de ravageurs, les invasions de mauvaises herbes et la
perte de fertilité qui ont suivi la Révolution Verte ont également entrainé une baisse de
productivité de 50 a 70% chez les agriculteurs. Des millions de tonnes de sol cultivable
ont été emportés par I'érosion. Plus de la moitié de la population de la région vit dans
une extréme pauvreté. Pour ne rien arranger, dans les conditions rigoureuses imposées
par les nouvelles stratégies économiques, la plupart des services gouvernementaux sont
en cours de privatisation.
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Cela signifie que les paysans d’Amérique Centrale devront trouver seuls des solutions
aux problémes environnementaux, agricoles et économiques que la Révolution Verte a
laissés dans son sillage. On peut observer les mémes tendances de gestion de la
production et de l'économie partout en Afrique.

Doubler voire méme tripler la production alimentaire mondiale au cours de la prochaine
génération reste une nécessité. Le role des paysans dans cette tache est essentiel. Bien
qu'ils aient des rendements relativement faibles (1 a 2 tonnes /ha), ces paysans
représentent plus des trois quarts de la population mondiale et produisent presque la
moitié de la nourriture mondiale. Les facteurs limitant la production sont généralement
assez simples (sol, eau, matiére organique, etc.). Quand on arrive a surmonter un ou

deux de ces facteurs limitant, il n'est pas rare que la production augmente de 100 a
200%.

Froductio
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commerciale.
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En revanche, les agriculteurs commerciaux, qui ont investi un capital élevé dans leur
exploitation, produisent déja a des niveaux assez élevés (8 a lq tgmne;/ha). Les facteur§
limitant leur production sont souvent complexes, difficiles a identifier et co_uteux a
surmonter. Méme s'ils les surmontent, I'augmentation de la production est relativement
faible (2 2 10%) et tend a diminuer lorsqu'on approche du potentiel mfiximum de
production. Mais bien avant d'atteindre ce maximum de productionl, on atteint le prgfit
économique maximal. Au-dela les bénéfices générés par l'augmentation de la production
sont de plus en plus faibles.

llustration graphique du concept de production par rapport au profit économique, avec
'exemple du mais.

En d'autres termes, doubler ou tripler la production est quasi irréalisable pour le secteur
agricole commercial. Le secteur paysan en revanche peut y arriver si l'on arrive
surmonter les facteurs limitant. Atteindre le secteur paysan n’est pas non plus chose
facile. Les paysans du monde vivent dans des centaines de milliers de villages isolés et
d’habitations dispersées avec un accés réduit aux communications, aux infrastructures
et aux réseaux de services qui aident les agriculteurs commerciaux. De plus, la
vulgarisation agricole aupres des paysans n'a pas réellement fonctionné. Dans la plupart
des pays du Tiers-Monde, le secteur public est en cours de privatisation. Les ministéres
d'agriculture ont confié aux banques et aux agroentreprises la responsabilité de diffuser

les connaissances. La vulgarisation en tant que profession régresse partout dans le
monde.
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La structure de l'agroindustrie dans le monde n’a pas été concue pour les agriculteurs a
faibles ressources. Les agriculteurs commerciaux étaient considérés comme plus
efficaces et plus faciles d’accés. Ils avaient par ailleurs une plus grande capacité a
emprunter de l'argent et a payer des intéréts aux banques, a acheter des machines et des
produits chimiques aux entreprises agricoles, et a produire en grande quantité des
produits standardisés qui permettent aux entreprises commerciales de réaliser des
bénéfices. En d'autres termes, les agriculteurs commerciaux paraissaient plus a méme de
générer un retour sur investissements pour les entreprises multinationales qui
investissaient dans l'agriculture.

En théorie, grace a la vulgarisation publique et aux ministeres d'agriculture, les biens et
services devaient finir par atteindre les agriculteurs a faibles ressources ce qui leur
permettrait de devenir des agriculteurs commerciaux. C'est en cela que consistait une
grande partie de la stratégie de vulgarisation de la Révolution Verte dans le Tiers-
Monde. Malheureusement, la diffusion a été trés limitée, méme si elle a profité a
quelques agriculteurs pauvres pendant une courte période. Finalement, les cofits
écologiques et économiques de la Révolution Verte ont dépassé les bénéfices pour les
agriculteurs a faibles ressources. Ces maigres ressources se sont désormais
pratiquement épuisées. Alors que les organisations gouvernementales et non
gouvernementales ont mis en place de nombreux projets pour aider les agriculteurs a

faibles ressources, I'ancienne organisation des services n'a pas évolué en faveur de ces
agriculteurs.

¢ LTV St s

Banques Instltuts agrlcoles Gouvernement, Un1ver51tes bl

‘ Agrlcuiteurs a falbles ressources £

B e e

Le systtme de finance, d'aide, de recherche, d’éducation, de formation et de
vulgarisation facilite les flux de capitaux, de biens et de services en direction des
agriculteurs commerciaux (minoritaires). Les agriculteurs A faibles ressources

(majoritaires) percoivent seulement des flux marginaux de capitaux, de biens et de
services.
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I1 Histoire du mouvement De Paysan a Paysan

A. Les Mayas

Le mouvement De Paysan & Paysan débuta il y a quarante ans ans chez les Mayas
Kaqchikel dans les montagnes du Guatemala. Marcos Orozco, un spécialiste de la
conservation des sols a la retraite, enseigna aux agriculteurs a faibles ressources
comment tester des techniques simples de conservation du sol et de I'eau, de maintien
de la fertilité du sol et de sélection des semences. Ces techniques étaient efficaces car
elles étaient centrées sur les facteurs limitant la production alimentaire paysanne : so,
eau et matiére organique.

Les Mayas travaillaient lentement, expérimentant une idée a la fois sur de petites
surfaces de leurs champs. Une fois qu'ils étaient siirs de la nouvelle technique, ils
I'appliquaient a tout le champ. Etant donné que de nombreuses techniques demandaient
beaucoup de travail (travaux de drainage ou d'irrigation, compostage, etc), ils
s'organisérent en groupes de travail traditionnels, Un jour ils travaillaient sur la parcelle
d'un des membres du groupe, le lendemain ils allaient tous sur celle d'un autre. Les
nouveaux membres étaient présentés au groupe, de nouvelles équipes se formaient. De
nouvelles innovations étaient enseignées aux paysans a condition qu'ils les testent avant
de les appliquer. Puis, si l'efficacité d'une technique était prouvée, ils 'appliquaient 2

plus grande échelle et I'enseignait a d'autres en utilisant leur propre champ comme
preuve.

Marcos Orozco ne parlait pas le dialecte Maya et il comptait sur les paysans eux-mémes
pour communiquer les résultats de leurs innovations aux autres paysans de la région

I

Comme les Mayas étaient pauvres, illettrés et qu'ils ne connaissaient pas de méthodes de
vulgarisation, la seule maniére pour eux de communiquer efficacement leurs nouvelles
idées était de les démontrer en pratique dans leurs champs. Leur seule maniére de
convaincre leurs voisins de 'efficacité de I'innovation qu'ils défendaient était de montrer
son réel succés dans leurs propres champs avant de faire des suggestions sur les
pratiques d'autres agriculteurs, Avec l'aide de Marcos Orozco, ils inventérent également

des démonstrations pratiques pour illustrer des concepts théoriques de base sur la
conservation de I'eau et du sol.
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Avec le temps, les Mayas, Marcos Orozco et World Neighbours [l’organisattion non
gouvernementale qui soutenait le projet] développérent un t?nsembie simple de
principes de base pour un développement agricole axé sur les individus:

- obtenir un succés rapide et visible

- commencer lentement, commencer petit

- limiter l'introduction de technologies

- mettre en ceuvre une expérimentation a petite échelle

- développer un effet multiplicateur.

{(De « Two Ears of Corn - People-Centred, Agricultural Development », R. Bunch, 1982}

Dix ans plus tard, le petit groupe de paysans-innovateurs-vulgarisateurs était devenu un
groupe de plus de neuf cents agriculteurs, organisés en une coopérative de production et
de services qu'ils géraient eux-mémes. La production moyenne avait doublé puis triplé,
La coopérative commencait & acheter des exploitations 4 I'abandon 3 de grandes
plantations de café. Hs distribuaient des terres aux nouveaux membres et leur
enseignaient comment la mettre en valeur et la conserver. Des paysans venaient
d’autres régions du Guatemala et méme du Mexique pour apprendre des Mayas.

Lorsque la guerre forca les Mayas & abandonner leurs villages et & s’exiler, beaucoup
d’entre eux trouverent refuge au Mexique. Ils furent accueillis par les paysans mexicains
a qui ils avaient enseigné leurs méthodes des années auparavant. Les Mexicains et les
Mayas du Guatemala travaillérent ensemble pour améliorer et diffuser ces techniques.

En 1987, les paysans mexicains qui travaillaient avec les Mayas se rendirent au
Nicaragua, un autre pays d’Amérique Centrale qui engageait une profonde réforme
agraire. En travaillant avec le syndicat d’agriculteurs UNAG, les Mexicains aidérent les
paysans nicaraguayens a augmenter leur production sur leurs terres nouvellement
acquises, Comme le syndicat d’agriculteurs travaillait avec des membres dans tout le
pays, les méthodes d'expérimentation 2 petite é&chelle et d'entraide parmi les
agriculteurs se répandirent rapidement dans le pays. Les paysans développérent et
partagérent de nouvelles techniques. s partageaient eux-mémes les nouvelles
connaissances ou travaillaient avec de nombreuses ONG. Ils comptaient souvent sur le
soutien essentiel de ces organisations mais leurs activités allaient au-dela des régions
concernées par les projets et programmes des ONG. Des paysans d’autres pays
d’Amérique Centrale vinrent pour apprendre et partager leurs connaissances. Avec ces
méthodes, ces innovations et ces connaissances traversant les frontidres et les
institutions, cet effort mené par les paysans pour développer leur propre agriculture
durable s'est fait connaitre comme le mouvement Campesino a Campesino {«De
paysan a paysan »).
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III. Principes de base

A. Innovation et solidarité

On dit que le mouvement De Paysan a Paysan« marche sur deux jambes ». L'innovation
et la Solidarité. On dit aussi qu'il travaille a deux mains: I'une pour la Protection de
I'environnement, l'autre pour la Production alimentaire. Ces deux objectifs peuvent
mener a plus d’Autonomie et de Liberté afin de Construire une vie meilleure. Beaucoup
appellent cela Prendre le contréle de sa vie. Nous sommes convaincus que cela fonctionne
mieux a partir de la base.

Quesl-ce que le mouvement De Paysan 3 ?aysan?

De nombreux jeux, démonstrations et mises en situation ont été développés pour
expliquer les principes de base du mouvement De Paysan a Paysanlors de formations.
Vous trouverez dans ce livre quelques exemples de ce qui a été utilisé. Le role de
I'animateur est détaillé dans des notes a la suite de chaque histoire illustrée.

'\



[Les trois aveuies doivent sortir ce | [une par‘ﬁe di[:[:eranTa de

L’importance de la solidarité peut étre mise en scéne par ce jeu:

m—

h Dendez les yeux de trois

Choisissez
volontaires, £xpliguez-levr un objet de
grande taille

gv'ils doivent essayer de

diviner |3 nature | qui
d’un objet 3 trois
sevlement en le parties ov

Tfouchant. plus.

la piece el ne'doivent pas voir | {°
Pdoyet. Chacun va Tou%?ﬁer‘ .- - 7| | "obel pendant 10 ov I5
: Secondes.

Ils ne pevvenl pas
parler enfre evx. divine, le jev

confinve. 2

Si avcun d'eux ne)

3
....
et
.....
-----




Ensvite, les
aveugles vont
de novveau
foycher I3
méme partie
de I’objet.

Ceffe fO‘Is'Ci, i\s + b que C.'ESD
arier e >
ggﬁ;%gr?geg idéees. UNE conserve

L objel semple
rouill€. Clesr
Une brovette |

Quel est (e
secref de |a
revssife ?

Pehse Z-Vous?

13




Chacun de nous peut comprendre une partie du probléme. En partageant ce que l'on
sait, nous pouvons comprendre le probléme dans son ensemble et nous avons plus de
chances de trouver une solution. Ce jeu démontre l'importance d’analyser ensemble des
problémes communs. Ce concept est aussi important lorsque des paysans ménent des
expériences pour tester des innovations ou des solutions a des problemes agricoles
communs. Nous développerons plus rapidement des technologies durables adaptées si
nous partageons les résultats de nos expériences avec les autres. Tout le monde y gagne.
Comme l'a dit un membre d'un groupe d'expérimentation paysanne : « je suis venu
partager les résultats d'une expérience, je repars avec les résultats de vingt
experiences.»

B. Equilibre et Durabilité

Les paysans du mouvement De Paysan a Paysan savent que les deux mains de la
Protection de I’Environnement et de la Production alimentaire dépendent |'une de ['autre.
Une main travaille mieux lorsqu’elle est en équilibre avec I'autre. Avec un équilibre entre
la protection et la production, nous pouvons atteindre une vie meilleure pour nous-
mémes et pour les générations futures. C'est ce que nous appelons la Durabilité. Lorsque
nous développons l'agriculture tout en protégeant les écosystémes, la production

alimentaire peut se développer de maniére durable. C'est ce que nous appelons
I"Agriculture Durable.

La démonstration suivante illustre le concept de Durabilité lié a
I'équilibre entre la nature et I'agriculture :

Ce Jeu a €fé inventé
sau Nicaragua.

Il demontre Iimporfance
de I’equilibre écologuigue
pour I’ agriculture

durable.
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Résultat

Notes pour I'animateur

Vous pouvez poser aux participants les questions suivantes pour mieux expliciter le sens
de ce jeu et de son résultat :

Que représentent les deux chaises dans notre exploitation ?

Nature et Agriculture. Que se passe-t-il lorsqu’on ne travaille qu'avec une seule main ?
Comment peut-on conserver I'équilibre entre l'agriculture et I'environnement ?

Que signifie I'expression « Agriculture durable » ?
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Beaucoup d'agriculteurs ne travaillent qu'avec une seule « main », celle de l'agriculture.
Cela n'est pas durable et a souvent causé d'importants dommages, non seulement a
I'environnement et a la production, mais aussi aux agriculteurs qui vivent de leur terre.
Beaucoup de paysans du mouvement De Paysan & Paysanpensent que l'agriculture
devrait imiter au mieux la nature au lieu de l'exploiter comme une mine ou une usine
rurale. De nombreux principes d’agriculture durable sont basés sur la nature. Pour les
identifier, nous avons besoin de comprendre I'Ecologie. Qu'est-ce que I'écologie ?

Nous allons voir ca avec le jeu de la Pelote écologique :

Les Indiens Bribi du Costa Rica ont inspiré ce jeu.
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four cet exerc:ce 3
il vous ¢aul une
pelote de .FI' de
103 20 me’rres

de leng.
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| vy la nature 7 . =
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Notes pour I'animateur :

Tous les participants doivent tenir une partie du fil mais seuls le premier et
le dernier le tiennent fermement.

Vous pouvez lancer la discussion autour de ce jeu avec les questions
suivantes :

Que représentent les personnes ?

Que représente le fil qui les relie ?

Comment définit-on un écosystéme ? (C'est I'ensemble formé par tous les
¢léments de la nature et leurs relations entre eux. L’ écologie est la
compréehension du fonctionnement des écosystémes.)

Que se passe-t-il lorsqu’on touche a un élément de I’ écosystéme ?

Sait-on toujours quel effet cela peut avoir ?
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C. Les Liens critiques et les Facteurs limitant

Lorsqu'un écosystéme est mis sous pression, il peut céder. Cela met la terre en danger et
peut avoir des effets dévastateurs sur la production. L’érosion, la désertification et les
attaques de ravageurs sont des exemples de ruptures écologiques. Comment savoir si
'on impose une pression a notre écosysteme? Les agriculteurs doivent étudier de prés
I'écosystéme de leur exploitation et de leur environnement, Certains aspects sont plus
résistants que d'autres. Certains aspects sont plus fragiles.

Cette activité de groupe va illustrer ce que l'on appelle un Lien
critique écologique.

I il /--1/' d d//
. b, 2
A, /a

Quels sont les liens
critiques dans un
ecosysteme ?
Ce jev monire 3
qud PO.Int ces liens

Avec un groupe de 4 ou b
personnes se tenant par
18 main, formez un cercle.
Chague participan]
représente un élément de
I’environnement.
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Les aulres parficipants, qui
neprésent les facfeursde

stress (sécheresse,
inondation, migrafion,
erosion , déporestation, efc.),
entrent dans le cercle et
essaient de briser 13
chaine.

Déborestation

La chalne va Einir par
ceder, incapable de
5uppor~fer- la pression
de tanT de pacfeurs de
STress.

Qu’esi-ce que I
chaine represente ?
Quel maillon a cédé?
Pour‘quoi ?
Qu’esf-ce que
cela s’lgm&e ?

Un systeme de relations interconnectées, comme une chaine ou un écosysteéme,
brise au niveau de son maillon le plus faible : c'est le lien critique.

se

e

Notes pour I'animateur ;

Désignez une personne dans le cercle

| qui ne tient son voisin qu'avec un doigt.
|

%

2|



$i 'on sait identifier les liens critiques dans 'écosystéme de notre exploitation et de son
environnement, on peut s'assurer gue la pression exercée par nos pratiques agricoles ne
brise pas la chaine de cet écosystéme. Sur une exploitation A flanc de colline, le lien
critique est souvent la couverture du sol. Lorsque les arbres sont abattus, le sol peut étre
facilement érodé par la pluie. Lorsque la couche superficielle a été emportée, il devient
impossible de cultiver quoi que ce soit. Au leu de fragiliser les liens critiques avec
notre agriculture, nous devons les renforcer, sans cela 'agriculture ne peut pas
étre durable, Dans le cas d’une exploitation 2 flanc de colline, pour éviter ia destruction,
on peut cultiver des arbres de maniére stratégique et utiliser des cultures de couverture
ou pailler entre les rangs. Si la couche superficielle disparait et que 1'écosystéme
s'effondre, le versant de la colline devient lui-méme le lien critique. 1l faut alors rétablir
sa stabilité avec des mesures de conservation des sols pour récréer un sol et une vie
végétale,

D. Obtenir des Résultats rapides et visibles

Protéger les écosystémes en renforcant leurs liens les plus fragiles, c'est aussi
«travailler & une seule main». Les agriculteurs doivent également produire de la
nourriture. La production alimentaire n'augmente plus, soit parce qu'elle a atteint sa
capacité maximale {c’est le cas des agriculteurs commerciaux), soit parce qu'il existe des
probiémes qui limitent fortement la production (c’est le cas des paysans).

Parmi tous les problémes qui peuvent affecter la production d’'un champ, il y en a
toujours un qui est plus limitant que les autres. C'est ce qu'on appelle le Facteur
Limitant. Si Pon régle d'abord ce facteur limitant, avant de s'attaguer aux autres
problemes, on arrive souvent a augmenter fortement la production. Mais si I'on régle
d'autres problémes avant le facteur limitant, les résultats seront moins efficaces voire
nuls. Sur un versant de colline érodé, par exemple, le sol peut étre le facteur limitant.
L'agriculteur peut dépenser beaucoup d'argent 3 appliquer des engrais ou des
insecticides mais si les plantes n'ont pas un sol de bonne qualité pour pousser, ces
solutions ne pourront améliorer que trés faiblement la production.

Chaque fois qu'on surmonte un facteur limitant, on obtient un Résultat Rapide et Visible,
et on peut se concentrer sur le prochain facteur limitant. Nous pouvons ainsi développer
notre agriculture pas a pas. Réalisez la démonstration suivante pour mettre en scéne
I'importance de surmonter le facteur limitant avant les autres.
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Matériel:
UN vieux seauv ou une boife
de conserve

un fournevis ov un clou.

Tl esf fres imporfant de
93VOIr guels sont |es
problemes qui limifen voire
Produo’rion,

afiIN de pouvoir les résoudre,
Papidemenf.

Rerﬂplissez le seau d’eau.
Percez un trov en bas du seau.

Bouchez le tfrou avec voire doigh ou
avec de t’argi\e.

Percez maintenant deux
avires Trous : au milieu
el en haut du seau.

2.3



Notes pour _1'.z§him'_afe.tér-_ R e

~ Vous pouvez sfimuler |a discussion sur 1€5
. ractelis imitant avee les quesiions suivanfes:
Leguel de cesfrous devez-vous boucher en premier «
| eqcetun du haut?  Celui dumilieu? Celut du bas?

[

' Qu’est-ce que cela vous montre a propos des facteurs limitant a régler en priorité ?“

~

AGROECOLOGIE

L'agroécologie est I'étude et la pratique de l'agriculture en tant qu’élément de
'environnement. Au lieu de dépendre d'intrants extérieurs pour augmenter leur
production, les agriculteurs agroécologiques essaient de tirer profit des processus
naturels pour améliorer la fertilité, gérer les ravageurs et contréler les mauvaises
herbes. S'ils comprennent et gérent les qualités écologiques et les interactions des
plantes, des sols et des animaux dans |'environnement de I'exploitation, les agriculteurs
peuvent maintenir un équilibre entre les objectifs de production alimentaire et de
protection de I'environnement.

Les agriculteurs a faibles ressources cultivent souvent des terres dégradées et
ecologiquement fragiles dont ils ne peuvent obtenir que de faibles rendements.
L'écologie de leurs exploitations s'est réduite 2 un écosystéme 2 la biodiversité et a la
fertilité faibles, érodé et infesté par les ravageurs. Ce sont ces mauvaises conditions
ecologiques qui limitent la production sur I'exploitation, En d’autres termes, les facteurs
limitant et les liens critiques sont les mémes. Cela signifie que pour surmonter les
facteurs limitant de leur production, les agriculteurs doivent renforcer les liens
écologiques fragiles dans I'écosystéme de leur exploitation.

Il existe de nombreuses maniéres pour les agriculteurs de rétablir sur leur
exploitation un écosystéme riche en biodiversité, fertile et équilibré, Ils peuvent par
exemple augmenter la fertilité en apportant de la matiére organique avec du compost,
du paillage ou des cultures de couverture, En pratiquant des cultures intercalaires ou en
bandes alternées, ils peuvent augmenter le nombre et la diversité des especes cultivées.
Cela augmente les interactions écologiques et offre aux agriculteurs de nouvelles options
de gestion comme la lutte intégrée contre les ravageurs ou la culture associée (espéces a
bénéfices mutuels). Ils améliorent ainsi la résistance de I'écosystéme de leur exploitation
al'érosion, a la sécheresse ou aux attaques de ravageurs. L'amélioration des rendements
obtenue grdce a 'amélioration de la santé ecologique de l'agroécosystéme permet
| d’équilibrer l'agriculture et la nature. Cette augmentation de la production sera plus
| stable dans le temps qu'avec des pratiques d'agriculture conventionnelle. C'est ce que
l'on appelle le Processus de Durabilité Agroécologique car il est toujours en cours
d'évolution, d'adaptation et a la recherche d'un équilibre entre production et protection.
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E. Innovation et Expérimentation a petite échelle

Comment les agriculteurs peuvent-ils trouver des solutions aux problémes d’écologie et
d'agricuiture ? Principalement en faisant ce que les paysans ont toujours fait au cours
des 6000 derniéres années, INNOVER. Mais le monde n'a plus autant de temps devant
lul. Pour tripler la production alimentaire, les agriculteurs doivent inventer des
solutions aux problémes de production et de protection en seulement vingt ou trente
ans. L'Expérimentation & petite échelle est une maniére efficace d’accélérer le processus
naturel d’innovation paysanne. De cette facon, les agriculteurs peuvent tester de
nouvelles idées sans risquer leurs récoltes et leur subsistance.

F. Limiter I'introduction de nouvelles technologies

Un autre principe essentiel du mouvement De Paysan & Paysanest de « Limiter
lintroduction de technologies ». On peut penser gque présenter aux agriculteurs de
nombreuses technologies ou innovations va les aider & résoudre plus de problémes.
Mais mettre en ceuvre trop de nouvelles méthodes, c'est ignorer l'importance de se
concentrer sur les facteurs limitant et les liens critiques. On risque alors de ne pas
obtenir les Résuiltats Rapides et Visibles nécessaires & l'avancée du processus
d'innovation, De plus, cela ne donne pas aux agriculteurs le temps de tester et de
partager les innovations a leur propre rythme. Comme le dit un vieux proverbe : « Mieux
vaut une seule idée dans cent tétes que cent idées dans une seule téte. »

G. Diffusion des innovations

Les innovations se diffusent parmi les paysans soit par la démonstration soit par le
bouche a oreille. En réalité, le processus d'innovation comprend Vaspect culture} du
partage qui conduit & la fois a la diffusion des innovations et & leur adaptation 3 des
milieux spécifiques. L'adaptation et Yadoption des innovations par les agriculteurs est
un processus culturel d'enrichissement mutuel. Ce processus peut Jui-méme générer de
nouvelles innovations et les diffuser & un public étonnamment nombreux de maniére
complétement spontanée et informelle,

La démonstration suivante peut illustrer les difficultés que rencontrent les techniciens
lorsqu'ils diffusent des innovations, en raison des différents types de barriéres qui
existent entre leurs clients et eux. Ces barridres peuvent étre culturelles ou structurelles.
Elies peuvent étre dues a des aspects technologiques ou de communication ou au
programme de vulgarisation lui-méme,

La bande dessinée suivante illustre cette idée :

25



wgrisser LN BARRIERE: Lagriste

e
E)onjour'! Je svis
Jean
VULGARISATEUR

(technicien
d’oQ]eTs en
papier ).

=

Et 4e suis Prerre,
AGRICULTEUR
( champion

d’cbjets en
papier).

Chacun a LN,
morceav de |
popier poor
‘febriguerion . )

Les deux peuvent
se parler mais ne

] peuvent pas sevoir
=13 cause de I3

bar‘ric;are qui les

| = sépare. -
T ST .
Que se passe -L-il quand
on fravaille de cefie pagon?

\loyons ce
/\ € comprendre ? QUI va SE

‘% Pensez -vous qu'ils vont

L_,_ passer...

Alors ... Connaisseéz-vous \
les _F'[gures CoNvexes ?

Eh bien, non

Mais continuez B2




(Blen Efape Lz Rephez Y
Sureace «aw sur le cofe
&«b» de volre reville de

paplt‘P gt Sorie - |
ﬁ\ que les deux
.‘

extrémes P

V’eyons vou‘
Je replie 2. lS
le machin avec;
Pavtre moi’ne,
de 18 geville

E—actl J_J

Etape 2 : Maintenant nDU.S|

avons 2 parties pour

oblenir I’opjet suivant:

. Bura face

mferieur

= cxéculez unTriple
= pli ef voil3 |

f'A Ia n, ils comparent ce
qu'ils ont construit.

Mais ce n’e ST
ce que pai dif

exa cfe meni ce
Ve vous m’ayez

[Que 5 "est-l Passé ¢ ?}
Fourquoi y a-1-il ev un

probléme de S
.1\ ommumca’ﬂon




H. Développer un effet multiplicateur

L'approche pratique d'apprentissage a travers des exemples est importante pour
échanger et développer un effet multiplicateur, un des principes de base du mouveznenF
Farmer to Farmer. Les agriculteurs qui sont convaincus par leurs innovations grace a
I'expérimentation directe peuvent les montrer a d'autres agriculteurs en utiliszfnt leurs
propres champs comme exemple de l'innovation en question. Contrmre:menic a ce que
'on pense souvent, les agriculteurs qui ont mené une expérimentation a petite échelle
sont en général trés motivés pour partager leurs nouvelles découvertes.

Partage d'innovations

Ces agriculteurs deviennent des « promoteurs » et enseignent 3 partir d'exemples
pratiques. Cela a un impact tres positif sur les agriculteurs qui apprennent et sur ceux
qui enseignent les innovations. Pour les « éléves », avoir d’autres agriculteurs comme
« professeurs » est souvent plus facile car ils partagent un large éventail de concepts
culturels et d’expressions qui favorisent la communication.

Lorsqu'ils voient que d’autres agriculteurs comme eux ont testé et mis en ceuvre des
innovations avec succes, les « éléves » sont plus facilement convaincus de pouvoir le
faire eux-mémes. Ils se sentent souvent encouragés  innover et a partager a leur tour.
Pour les « professeurs », étre capable d'enseigner leurs innovations a d'autres renforce
leur confiance en eux et leur confére généralement le respect et 'admiration des autres
agriculteurs. Cela les encourage a continuer d'innover et de partager. L'enthousiasme a
développer leur propre agriculture, qui résulte de ces échanges stimulants, est la base
du Développement d'un Effet Multiplicateur,
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Le tableau suivant donne, a titre d’exemple, une idée de la maniére dont cette
méthodologie peut étre organisée et mise en ceuvre dans le cadre d'un projet.

ETAPES D’UNE VULGARISATION PAYSANNE

N° | Etapes Activités
1 Démarrage - Diagnostic, choix du site, identification
des principaux agriculteurs,
innovateurs et possibles promoteurs.
- Visites des champs des agriculteurs
- Premiers ateliers et études de terrain
menés par les promoteurs
- Premiere évaluation des problemes
- Soutien du vulgarisateur
2 [dentifier des - Ateliers de conservation menés par les
éléments utilesa | Ppromoteurs
petite échelle - Exper.len.ces paysannes sur les
exploitations
3 Conception des - Ateliers et visites de sites pour choisir
expériences et concevoir les expériences en fonction
des problemes et éventuelles solutions
identifiés par les agriculteurs
4 Echange sur les - Visites en groupe des parcelles
expériences expérimentales
- Suivi par les promoteurs et/ou
vulgarisateurs
5 Echange sur les - Visites groupées et communautaires des
résultats champs, échelle locale et nationale
- Séminaires locaux d'agriculteurs-
expérimentateurs
- Diffusion des résultats dans les bulletins
d'information et magazines locaux et
nationauy, a la radio ou a la télévision
6 Etendre et - Evénements agricoles nationaux et
consolider le internationaux et visites
T e - Ateliers communautaires

(Adapté de « De Paysan a Paysan: the Ometepe Project » dans Linking with Farmers, IT
Publications 1993.)
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1. Commencer petit, avancer lentement

Une fois qu'une innovation a été testée et mise en place, 'agriculteur peut
commencer a tester d’autres innovations. En parallele, il ou elle peut
enseigner a d'autres les innovations déja mises en place.

Lorsque les nouvelles technologies sont introduites progressivement en
surmontant les facteurs limitant un par un, les agricuiteurs ont la possibilité
non seulement de tester, de meftre en oeuvre et de partager ces
innovations, mais aussi de construire de solides « cercles de connaissance »
entre eux. Ces systémes dynamiques de connaissance paysanne sont bien
plus importants que les innovations elles-mémes.

Une fois qu’on a surmonté les facteurs limitant, de nombreuses innovations
peuvent devenir obsolétes. De plus, P'agriculture est en permanente
évolution : les cultures changent en fonction des marchés, les semences
dégénerent, de nouveaux intrants apparaissent ou disparaissent... Pour que
Vagriculture soit dynamique, les agriculteurs doivent étre capables de
répondre aux changements.

C'est pour cela qu'il est bien plus important de développer la capacité locale
a innover que de se concentrer sur les innovations elles-mémes. Si les
agriculteurs sont capables d’innover et d'échanger, ils seront toujours
capables de répondre aux changements et aux crises.

Un principe essentiel pour construire et renforcer cette capacité est de
Commencer Petit et d’Avancer Lentement. Le diagramme de la « Pyramide
Technologique » illustre la maniére dont cela peut étre fait dans le contexte
d'un programme De Paysan 2 Paysanpour l'agriculture durable. Ce
diagramme s'appuie sur les «Etapes d'une vulgarisation paysanne »
décrites dans le chapitre Développer un Effet Multiplicateur. II montre
comment on peut propager les innovations au cours du temps, aprés avoir
testé les premiéres expériences et identifié les promoteurs.

{Adapté de la pyramide technologique dans « Two Ears of Corn », de R, Bunch, 1982)
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LA PYRAMIDE TECHNOLOGIQUE

PROMOTION INNOVATIONS

PREMIERE ANNEE

Promoteur 1 . Compost et Conservation des
4 Mais(CM) sols (CS)
DEUXIEME ANNEE
Promoteur § o Enprais Verts | Compost ot Conservation ; Contrble des
{EV} Mats (CM) des sols (8} insectes {Ch
43 éléves-agriculteurs dans 3 villages § P {CM) {CS)
TROISIEME ANNEE
Promoteur | o Biodiversité | (EV) | (M) | %) (ch Pois
Mais (BM} Ameliorés(PA)
Ps | pa i P2 | e | vs ¥y EV) P oM | s | e
170 éléves-agricuitcurs dans 9 villages » (M) €9
CINQUIEME ANNEE
B2 ‘;i {(8M) | (EV) ({CM) (CS) «h (FA)

] P3 P i {BM) ;| (EV) {CM) {Cs) {chn {(PA)

v

{2 Promoteurs votontaires

b, 4

(EV) | (CMm) (€S} «<n

400 éléves-agriculteurs dans 22 villages  (CM) (€3

31



J. Exemple : visite de terrain a Stoffelton

Voici un exemple d'événement d'échange et d’apprentissage Farmer to Farmer, organise
dans la communauté de Stoffelton, sur le plateau de KwaZulu-Natal.

1. Stoffelton est une région d'environ 250 kilométres carrés, située entre Himeville et
Bulwer dans le district d'Impendle. La population compte 12 000 a 13 000 habitants. La
communauté fut créée par des personnes d'origine Basotho qui avaient servi dans
I'armée britannique. Ils achetérent la terre au début du 20¢ siécle. 50 a 60 propriétaires
et leurs locataires cultivent aujourd'hui le mais, le pois, la pomme de terre et la citrouille
et elevent du betail.

2. Le profil de la communauté est typique des zones rurales pauvres, avec un
peuplement dense di a l'afflux de travailleurs agricoles. La plupart des hommes migrent
pour travailler et il y a peu ou pas de travail pour les jeunes dans la région. Les
personnes agées tirent leur revenu en majeure partie de leur famille ou d’une pension.

@) Majar towns
A Rasatternom aroas

.

I *aﬁ

A it upanr
g\_‘?’ AICHMOND

% i Wieva A

=

Xllometm ‘\

| ——z30 Km—a

Carte de Stoffelton, Kwazulu Natal

3. Stoffelton est divisée en huit circonscriptions. Chaque circonscription élit deux

représentants au Comité d'Avancement de Stoffelton, formé 2 la fois de propriétaires et
de locataires de la communauté.
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Une soixantaine de familles de Stoffelton travaillent a la restauration des zones les plus
érodées de leurs exploitations. Trois groupes de travail, financés par le Forum
Economique National, y ont travaillé pendant 2 ans et demi. Ils étaient menés par trois
préfets (indunas) et deux Facilitateurs Agricoles Communautaires. Au lancement de
I'initiative, des départements gouvernementaux (Agriculture, Département des Eaux et
des Foréts), des agences parapubliques (Forestek) et le Groupe de Soutien Agricole
(Farmer Support Group) ont proposé des suggestions pour d'éventuelles solutions
techniques. Les habitants ont été formé et se sont mis au travail. Trés vite, ils ont pris
leur propre rythme et des variations et des innovations ont commencé a prendre forme.,

Voici un exemple d'innovation: les agriculteurs ont décidé d'élever des billons
transversaux dans leurs canaux de drainage pour créer des petits barrages et éviter que
de grandes quantités d’eau s'accumulent dans certaines parties des canaux.

Chacun a appris des méthodes de gestion et de réhabilitation des bassins versants avec
implication et enthousiasme a I'idée de soigner sa terre.
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A Fapproche de la fin du projet, tout le monde a pensé qu'il serait vraiment intéressant
de partager leur travail et leurs compétences avec d’autres agriculteurs, ainsi qu'avec les
participants du programme Farmer to Farmer. Les habitants de Stoffelton qui n'avaient
pas pris part au projet ont été invités ainsi que des représentants des régions voisines et
des personnes d’autres régions dont on connaissait 'intérét pour ces rencontres.

Le premier jour, les participants du projet ont présenté aux visiteurs le travail qu'ils
avaient réalisé. lls leur ont montré la pépiniére, les rigoles d’érosion stabilisées, les
prairies restaurées, les champs et les parcelles forestiéres, Les visiteurs ont pris le temps
de discuter des situations, de poser des questions et de faire des commentaires.

La liste ci-dessous présente des guestions possibles pour ce genre de visites d'échange:

Visite d’échange : une rencontre entre agriculteurs

Objectif :
Les agriculteurs partagent leurs innovations et discutent des problémes et
des solutions possibles.

Innovations;

A quels problémes cette innovation répond-elie ?

A quels facteurs limitant répond-elle ?

A quels liens critiques répond-elle ?

Comment avez-vous trouvé, introduit et mis en ceuvre cette innovation ?
Peut-on l'enseigner facilement ?

Est-elle viable économiquement ?

Est-elle durable écologiquement ?

Permet-elle d’obtenir un résultat rapide et visible ?

Problemes :

Quels sont les principaux facteurs limitant ?

Quels sont les principaux liens critiques ?

Pourquoi 'agriculteur n'a-t-il pas régié ces problémes ?
Quelles ressources peut-on apporter pour régler ce probléme ?
Est-ce un probléme commun ?

Y a-t-il des problémes qu'il ou elle n'a pas identifiés 7

Quelles sont les causes possibles de chaque probléme ?

Solutions possibles :
Propositions des agriculteurs et des visiteurs.

34




Discuter des problémes et des innovations mises en ceuvre amene alors a proposer des
solutions possibles et a les évaluer. Voir le tableau suivant :

STOFFELTON : AGROECOLOGIE

Innovations Propositions
Problémes Causes Solutions possibles Evaluation
Répartition = Petits barrages Trop cofiteux
1. Manque d’eau inégale des (bassins de Pas dg
Sl pluies rétention) connaissances
dansilesijardins Absence = Paillage techniques :
maraichers d'irrigation organiser visite
de petits
barrages
fonctionnels
2. Faible fertilité Choix du site = (Compostage Demande

dans les jardins Sol pauvre beauc_oup de
; travail et d'eau
maraichers
Modes de * Planifier un La communauté
3. Surpaturage paturage systéme de est divisee
paturage Le grillage colte
communautaire cher
Surpaturage * Formationala Experts ?
4. Erosion dans les Manque de gestion des Visites
z0nes de paturage compétences en paturages d'échange ?
gestion du bétail d'élevage Longue attente
Sol nu apres = Arréterla pour les
briilis pratique du résultats
brilis Résistance des
* Introduire des gens
cultures de Invasion de
couverture mauvaises
herbes

Pas de semences
pour les cultures
de couverture

Le deuxiéme jour, les Facilitateurs Agricoles Communautaires et quelques agriculteurs
ont organisé une formation agricole pratique, dans laquelle ils ont expliqué comment
construire et utiliser un « cadre A » et un niveau.
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L’illustration suivante montre comment on peut facilement
expliquer le concept de ligne de niveau.
Une £ois qu’on 8 compris ™
|3 cause dun probleme,
\on peul (e résoudre, =

vd

= Four comprendre )
"' = lle concepl de niveav,
voici une demonsiration.

Il nous fauT de |’eau un’ﬂ s
seau fransparent, de
’encre de Chine ou du AR
colorant 5

alimentaire

et

a Versez I’eau et
j  |’encre dans
le seau
pour obtenip

Une couleur
infense.

aveecleq i i




Pla»cez le seav sur une table et observez°_
13 surface de I’eav est plate . ,

\%{/y ,,ﬂf’,";'s”’ :

U o _..zu

G b

Levez un cofe du seav.
Que devien le niveau d’eay?

Qu observe I-on lorsgu’on
leve un cote du se3u ?

Placez mainlenant —
la citroville dans
I”’eau colorée,

Qu’observe-T-on lorsqu’on I sort

¥ o -.rln'll! fm ]

\\ﬁammmmmﬁ" ////flf/ "
w T R ¥
/,’/ II _,..adj

Va2

Vue de cdfe ..

En quoi cels ressemble
aux lignes de niveau
Jd vne colline ?




On remarque que méme si 'on souléve
3 Table et |e seau, e nivegu de |’eau

reste foujours le meme.

Une ligne de niveau est une
ligne gui est paralléle 3 1
surrace de I’eau dans le

seal ou a Toufe autre
5UFF8(Z€ de eav

TSITS fys

&Lty /,"'I,.‘/
ST (A
o2 ',l/'

.
ez

dans un M e RS )
recipient \\\ £
QL - \ '

bassin. \\ 20
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Cette illustration explique comment utiliser un cadre A pour
tracer les lignes de niveau et en quoi c’est important.

En monirant comment ufiliser
le cadre A pour réparer de
petites rigoles d’erosion
CaUseées par |es pluies,
nous allons démontrer
’inféréf de fracer des
\ignes de niveau.

Nous allons d’abord
Travailler sur un ferrain
avec une pente de

10 8.30 76 PR L u//l\fj

oo
ASsUrez- vous que
= le petit Terrain choisj

Yo POUr 18 d€monsiration
L presente les meémes
Al s CBraCreristiques que I3

= pluparT des “terrains de
la région/de > exploitation.
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Realisez s demonsivation
sur uh Terrain ou il y g
‘d€s pefifes rigoles

aletosiond

- / ICi,beaucoup
P (de bonne fterre

' On voif cequi arrive’
quand on verse de |’eay
sur |e sol, au dessus de.
s rigole. Elle covle
‘depuis I3 vegéfation sur.
es bords vers le cond
de 13 rigole avec une
Vifesse croissanfe.

el
- L *\Uml{ y
. v, %[l "wﬂ[,f._t :L
,_-_77??99;.2-'malhfenahfdes lignes E
aroites fransversales 37
20060 30 cm. d ecart '_ / =
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De nouveau, versez de

I’eau au-dessus de la
rigole.

Les lignes/
bosses vont
céder au
Niveau de
leur poi nt

le p\Us

Utilisez maintenant
le cadre A pour

Tracer des lignes

réellement a niveau
en fravers de |3



Les habitants de Stoffelton ont montré comment planter de

I'herbe de vétiver en ligne, selon les lignes de niveau qu'’ils avaient
tracé a l'aide d'un cadle A

M. Dladla montre aux part1c1pants du programme comment
préparer I'herbe de vétiver pour la planter selon les lignes de
niveau.

Voici les mstructwns pour construire un cadre A

= Lyl i . 2 ”F’

e : i e i’:a.‘..m_‘a?‘ LW, i AW w}i'ﬂ?..‘r}nu;bm\ R doe A
Des agriculteurs de Stoffelton montrent comment constrmre un cadre
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Ensui’l’e’, sttachez la
Troisieme tige en
Travers, enfre 852
aufres, a environ

un metre de la

base.

Attachez maintenant un
Mmorceau de cicelle ala
pointe. Attachez la pierre
au bouf de la ricelle.
Lorsque |e cadre est
dressé, |a pierre doif
efre suspendve juste
en dessous de |a tige
horjzontale.

Notes pour I'animateur :

Vérifier I'exactitude de votre cadre A

Une fois que vous avez construit votre cadre A, marquez les deux points ol
les pieds du cadre touchent le sol. Marquez le point ot la ficelle croise la
tige horizontale. Ensuite, tournez le cadre A pour inverser les deux pieds
sur les marques que vous avez faites au sol. Si la ficelle croise toujours la
tige au méme point, alors le sol est réellement plat et votre cadre A
indiquera correctement le niveau dans les champs.

)



Comment marquer votre cadre A sile sol n’est pas plat:

Si en inversant les pieds du cadre A, vous constatez que la ficelle ne croise
plus la tige au niveau de la marque, faites une seconde marque au nouveau
point ot la ficelle croise. La marque exacte du niveau doit étre entre les
deux marques que vous avez faites. Pour le vérifier, surélevez un des pieds
du cadre avec une pierre ou un morceau de bois, en vous assurant que la
ficelle passe bien entre les 2 marques de la tige. Puis inversez de nouveau
les pieds. La ficelle devrait encore croiser entre les deux marques. Si ce n'est
pas le cas, le cadre A est inexact et il faut le reconstruire.

Que faire si le cadre A est inexact

Recommencez a zéro. Assurez-vous que les 2 tiges verticales sont bien de
méme longueur, qu'elles sont attachées a la méme hauteur, et que la tige
horizontale est a la méme distance du sol a ses deux points d'attache sur les
tiges verticales. Une fois que vous l'avez reconstruit, vérifiez de nouveau,
comme deécrit ci-dessus.




3. ATELIERS AVEC LES AGRICULTEURS

La deuxiéme semaine de l'atelier De Paysan a Paysan était organisée autour
de visites croisées entre des agriculteurs de Cornfields, Thembalihle,
Stoffelton et Gannahoek et des agriculteurs d’'Umzumbe. Pour commencer,
les agriculteurs et les techniciens ont réalisé des visites informelles dans
des champs et jardins de la région soutenue par I'ONG Lima. lis y ont
discuté de problémes spécifiques en lien avec laide extérieure aux
agriculteurs, l'entraide, les technologies adaptées, la durabilité et la viabilité
économique.

Une fois que les agriculteurs s’étaient familiarisés avec la région et avec les
autres participants, I'atelier s’est déroulé en salle pour rappeler Fhistoire et
les principes du mouvement De Paysan a Paysan et introduire différents
concepts d'agriculture durable. Les concepts d'écologie, d’équilibre et de
durabilité (tels que décrits précédemment dans ce livre) ont été explorés,
La discussion s’est ensuite orientée vers:

I. La Conservation des sols et la Matiére organique

Dés les premiéres discussions avec les agriculteurs, il est clairement apparu
gu'une conservation médiocre des sols et un manque de matiére organique
étaient des contraintes majeures pour la production. Au cours des ateliers,
des démonstrations ont souligné ces problemes et lancé la discussion pour
de futures actions. Pour la conservation des sols et la matiére organique, les
trois démonstrations suivantes ont été réalisées : la Rampe, la Balance et la
Couverture du Sol.

A. LA RAMPE

Cette démonstration a été congue par un agriculteur du Nicaragua pour
montrer comment la présence de bosses ou de rigoles tracés sur la pente
d'une colline selon les lignes de niveau ralentit 'écoulement de 'eau et de la
terre. Elle consiste en une rampe de bois de hauteur réglable, avec des
fentes pour placer de petites barres transversales, et une petite bille {qui
représente 'eau et la terre) que 'on fait rouler sur la rampe.
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Si la bille roule le long de la rampe
et qu'il n’y a pas d'obstacles (rigoles)
pour ralentir son mouvement...

AT



Elle finira par s’arréter trés loin
de la rampe. POURQUOI ?

Si vous placez maintenant de petites
barres transversales (rigoles) sur

le trajet de la bille et que vous

la faites rouler sur la rampe,

que pensez-vous qu'il va se passer ?
POURQUOI?
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B. LA BALANCE

Voici une démonstration saisissante de la capacité de rétention
d’eau de la matiere organique :

LA BALANCE

e
el

}:%? Vous pouvez fabriquer volre propre
- balance en atfachanf avec de I8
)\ ficelle deux petits bols aux deux
extrémités d'une tige en bois.
Ny four la suspendre, vous pouvez
' aftacher un anneau ov un crochet

Un baton. Assurez-vous lorsqu’elle
es“r suspendue que si le bols sont
vides , ils sont bien a la méme

Pesez les
| quag’ri-’rés’df; ferre hau*re_ur‘.
eté%$é?:r§P05T de Meflez | terre séche ef le compost
ARG Ded 2 — Secidiohs: @ s Tk
malnienir e vieilles e,

ls balance ) chaussettes.

| 3 @
Pequilibre.’




Plongez les

chausseiles
dans un seau

d’eau.

Ris pesez 3 Nnouveau les
deux chaussetftes
mouillées sur |a balance.

Pourquoi pensez-
vous que le
compost est
plus lourd @

Notes pour 'animateur :

Essayez de mettre la terre et le compost dans les chaussettes avant de les
peser. Remplissez une chaussette environ au tiers avec de la terre, placez-la
dans la balance, puis continuez & remplir l'autre chaussette avec du
compost jusqu’a ce que les deux fassent le méme poids.

La raison est qu’il faut une quantité minimum de terre pour que cette
démonstration fonctionne. Cette quantité correspond environ a un bol. Mais
le compost sec occupe plus de volume: pour compenser le poids de la
quantité minimum de terre, il faudrait une quantité de compost qui ne
tiendrait pas dans le bol. La chaussette permet de le faire tenir. En utilisant
les chaussettes des le début, on élimine aussi le doute quant au poids des
chaussettes elles-mémes.
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C. LA COUVERTURE DU SOL

Cette démonstration enseigne I'importance de la couverture du sol pour réduire
I'érosion et pour permettre a I'eau de s’infiltrer dans le sol.

Préparez tout d'abord quatre carrés de terre, de 1m x 1m, de la maniére suivante :

1. Délimitez le carré de 1m x 1m et 2. Délimitez le carré de 1m x 1m.
placez du papier blanc le long des Recouvrez le carré avec une couche
coOtés. de paillis (ou mulch) : I'herbe seche
fonctionne bien. Placez le papier
blanc le long des cétés.

3. Delimitez le carré de 1m x 1m. 4. Délimitez le carré de 1m x 1m.
Ameublissez le sol en surface a l'aide | Ameublissez le sol. Ajoutez du
d'une fourche. Recouvrez le carré compost au sol meuble et mélangez.
avec une couche de paillis. Placez le | Recouvrez le carré avec une couche
papier blanc le long des cotés. de paillis. Placez le papier blanc le

long des cotés.

Maintenant : Prenez un récipient de 1 litre
avec des trous percés a sa base et remplissez-le
d'eau a I'aide d'un gros seau. Arrosez doucement
le carré 1. Comptez le nombre de litres d’'eau que
le carré absorbe avant que I'eau ne s'écoule en
dehors du carré. Faites la méme chose dans les
trois autres carrés.

Question : Qu'est-ce que cela démontre ?

Puis : Regardez le papier blanc.
Question : Que remarquez-vous ? G : : :
Qu'est-ce que cela signifie ? b 3 L T e T

Ensuite : Creusez dans la terre de chaque carré
jusqu’a atteindre la terre séche. Mesurez la
profondeur de terre humide dans chaque carré
et comparez.

Question : Quel sol présente le profil de terre
humide le plus profond ? Pourquoi ?

Et: Aprés avoir arrosé les carrés et comparé

I'écoulement, laissez-les tels quels pendant une nuit. Revenez le lendemain et vérifiez de
nouveau la profondeur d'humidité.

Question : Quel carré aretenu le plus I'humidité ? Pourquoi ?
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Notes pour I'animateur :

1: Apres un seau d’eau, I'eau
commence a s'écouler hors du carré.
Beaucoup de boue éclabousse le
papier.

2 : Apres deux seaux d’eau, I'eau
commence a s'écouler hors du carré,
mais pas aussi loin que pour le n°1.
Tres peu de boue éclabousse le

papier.

3 : Apres trois a quatre seaux d’eau,
un peu d’eau commence a s’écouler
hors du carré, mais beaucoup moins

4 : Apres huit seaux d’eau, I'eau ne
s'écoule toujours pas en dehors du
carré ! Il n'y a pas d’éclaboussure de

que pour le n°2. Il n'y a pas boue sur le papier.
d'éclaboussure de boue surle

papier.

Cette démonstration enseigne 5 points importants qu'il faut soulever a travers
des questions :

a) Sol Nu : L'impact des gouttes de pluie ameublit la terre et éclabousse,
formant de la boue. La boue bouche les pores a la surface du sol ce qui
empéche l'eau de s'infiltrer.

b) Sol Couvert : En recouvrant la terre de paillis ou de végétation, on la
protége de I'impact des gouttes de pluie. Cela permet a l'eau de s'infiltrer dans
le sol et d’étre absorbée.

¢) Couvrir et ameublir la terre facilite I'infiltration de l'eau dans le sol,

d) Ajouter du compost permet encore d’augmenter Uabsorption et la rétention
d’eau.

e) Le paillis empéche également l'eau de s'évaporer de la terre aussi
rapidement qu’avec un sol nu.
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I1. L’étude de terrain

A. Déroulement

Pour mener une FEtude de terrain, les agriculteurs et les techniciens
appliquent les principes de base de l'agroécologie. Le but de I'Etude de
terrain est d’identifier les problémes sur l'exploitation et leurs causes
probables. On peut alors commencer a chercher et a tester des solutions
possibles. On identifie les liens critiques et les facteurs limitant en analysant
un par un les différents problémes écologiques et agricoles observés lors de
I'étude.

De méme qu'un docteur doit identifier les symptémes d'une maladie avant
de pouvoir prescrire un remede, les agriculteurs doivent d’abord analyser
la situation sur leur exploitation avant de pouvoir agir et ameliorer cette
situation.

L'illustration suivante présente le déroulement général d'une étude de
terrain :

UETUDE ve TERRAIN

L3 premiere étape consisle a considérer S
|3 exploitafion dens son ensamble et 3
choisir un terrain qui est représentati, St &S
de cet ensamble. Le ferrain choisi " ,;,
doit &tre une partie de lexploifafion, & \ed |72 \{%’ It ]
comme une coret, des champs#
ces pafturages , du haut Ry 1AL
Jusqu’au bas de I3 : SISl 7
pente,. R4
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Répartissez les Par’f'\c'lpan’rs en
Trois groupes . Chaque grouvpe a By
besoin du materiel suivant: ”}g

un mefre -ruban
un mMmacheffe
une poiche R Nl
une beche G\ e 7 /
on Niveau Py -
G boiles de conserve

(ou sachets plastique) =
du papier ef des crayons
pour Nofer. 4

Nous avons Tout

. \ l
Lt fu v27 e matériel necessaire:
: maintenant nouvs pouvons

commencer /

-

e
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| Chaque groupe réalise @

SeS Observahons el
| prend des naofes : En

271 W collecter un peude

gl celfe ferre pour
%\\’analyser plus
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De plus, ¢
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les 3 groupes Se rejoignent g
ensuife pour melire én ﬂj“f’:)
Commun leurs ingormafions.

|
A _I,_Wﬁwﬁ%‘haque graupe donne

gu'il 3 collectées.

. Nous Ecrivons e
o z=2 =27 | Tout sur un \\
=2z 7| [ grend tableau \
afin gue fout

11 est également imporfant de
connditre IPhisteire de
’explofation :

4. Quand avez-vous commencé
?1'1: a cultiver pouUr (3 4ere Fois ?
37\ QUels rendements avez-
Dy, . YOUS obtenus @
iy Quels problémes de ravagueurs
=2 avez- vous' rencontre et comment
*Ml les avez-vous réglés?
M === Quand avez-vous Utiljsé des
Ehgrals et des pesticides pour
la “ere rpojs @

Les problemes de I’exploitation ont-ils cnangé ov cours du temps ?
2




de I'exploitation

 Histoire

| Début: 1973
Cultures : mais traditionnel
Techniques culturales :

\, Labour avec un beeuf et binage 2
la main

Rendements : 20 sacs / hectare

Ravageurs : peu nombreux, sauf

scarabées

Problémes

Causes

Fertilite nulle 1| Terasion. il dl i Biittes o1

- pas .?_.i:‘ajbu,t:d'é' ~ | longd

i i ‘matiére organique | niveau .. T
£ 125 sacs/hect 3 La terre s'asseche tré ié ; i BTab
\ Rendemen it s RS, g he trés Pas as.sez de matiére Paillis et compost
| Ravageurs £ Att d B
o aques d’insectes - ilisation ne " Controle’
scarabees -Gmmnxtmﬁ q_t.}lls_atl?q__-._non f F CollnOle g
| Herbicides’ [ FANonuegsy, i R0 CEldUS
Ml pesticides il T ures associees:

..'. Elimination ﬂ'&_sl'.

Tellement de choses
aecrire!

Avant de prescrire,

Proposez des solv-

ons possibles.

oy
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B. Techniques utilisées

a. Mesure de la pente : Pour cela, vous pouvez utiliser un cadre A ou un
niveau. Il faut mesurer la pente moyenne du versant et utiliser ensuite des
calculs ou des tables de conversion pour déterminer quelle distance il faut

laisser entre deux lignes de niveau. - "
Mais il ¥ a beaucoup plus simple !

WSS . i O —— T - F’
-
r.“{' . .
e h ’ a® ahoiy
AL
B rid L)
f— v - -

" Placez d’abord un piquet au sommet
de la colline.

Descendez la colline en ligne droite.
Tendez votre bras a I'horizontale

| en direction du piquet.

Quand le piquet se trouve aligné avec votre main,

plantez un autre piquet a vos pieds.

Continuez ainsi jusqu’au bas de la colline.

Les piquets indiquent 'endroit ol vous devez construire les lignes de
niveau. Cela donne environ la méme distance qu'avec des tables de
conversion.

b. Analyse de sols et de la vie des sols_:

Au cours de I'étude de terrain, nous avons besoin de connaitre la nature des
sols. Il nous faut tout d’abord connaitre la différence entre la couche
superficielle et le sous-sol. On appelle couche superficielle la couche de sol
qui est en surface. Elle est généralement pleine de racines, de compost /
humus et de vers. Elle peut étre trés fine (quelques centimétres) ou trés
épaisse (plus d'un métre). Elle est en général d'une couleur plus sombre. En
dessous de cette couche se trouve un autre type de sol appelé sous-sol. Il est
genéralement plus clair et est pauvre en compost / humus. On y trouve
quelques racines et quelques vers. Il n'est généralement pas aussi fertile
que la couche superficielle. Nous avons besoin de connaitre la profondeur
de la couche superficielle et le type de terre qu’on y trouve. Nous avons
¢galement besoin d’en savoir plus sur la vie du sol.

Nous pouvons alors analyser la terre et prendre les bonnes décisions pour
I'utilisation du sol et le choix des cultures et techniques agricoles.
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Mesurer et décrire la vie du sol dans les premiers 15 cm de terre nous
permet de comprendre son état et sa fertilité. Un sol sain et riche en
matiére organique contiendra de nombreuses espéces d'insectes, de vers et
de larves visibles a I'ceil nu. Le nombre d’especes et d'individus de chaque
espece est appelé « richesse spécifique ».

Cette illustration explique comment réaliser des échantillons pour
analyser les sols.

four dbserver Iépaisseur g
de I couche superpicielle e
et du sous-sol,crevsez =<
un Trou propond
Surt environ

30 cm? Mesurez
P’épaisseur de la

couche
superficielle.

i/ 5



Rrenez un échanlillon de
cefle ferre, pour pouvoir
‘ensuife I’ analyser.

Mesurez ensuile 7

ll’épai?s.seur du -Sousﬂ.so\.‘ 2

Crevsez maintenanT
Un C3rre de 4im X 1m
el d’environ 15cm
de profondeur.

Lderftiziez el
compfez les &fres
vivanfs que vous
trouvez dans
ce carré.



Notes pour I'animateur :

Pour stimuler la discussion et I'analyse des résultats des échantillons, posez les
questions suivantes :

La richesse spécifique est un reflet de la fertilité du sol. Les sols pauvres
hébergent peu d’'espéces et peu d'individus de chaque espéce. Les sols fertiles auront
une richesse spécifique plus élevée. A son tour, la richesse spécifique aide également a
rendre les sols plus fertiles. En effet, beaucoup d'organismes participent a la
transformation de la matiére organique en nutriments. De plus, lorsque ces organismes
laissent des déjections ou meurent et se décomposent, ils enrichissent le sol en matiére
organique.

Certains organismes peuvent étre nuisibles pour les cultures mais, avec une
richesse spécifique élevée, leur prolifération est contrlée par d'autres organismes
prédateurs. Les « bonnes » et les « mauvaises » especes s'équilibrent et les dommages
sur les cultures sont minimes. Par ailleurs, s'il y a beaucoup de matiére organique, de
nombreuses larves préférent se nourrir de la matiére organique plutét que des racines
ou des semences des cultures. De « mauvais » organismes peuvent devenir de « bons »
organismes.

Pourquoi certains sols ont-ils plus d’espéces d'insectes que d'autres ? Pourquoi
certains sols contiennent beaucoup d'individus de seulement une ou deux espéces ?
Qu'est-ce qui est mieux pour les cultures ? Avoir de nombreuses espéces? Ou avoir
beaucoup d'individus d’une seule espéce ? Ou n'avoir aucun organisme dans le sol ?
Quels sols sont riches? Quels sols sont pauvres? Lesquels ont plus de matiére
organique ?

c. Analyse de la texture du sol

On appelle « texture » le mélange de sable, de limons et d'argile dans le sol.
Les textures de sol ne sont pas toutes les mémes. En agriculture, il est aussi
important de connaitre la texture du sol que sa fertilité ou son état. Quel est
le type de sol dans votre exploitation ?
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Notes pour Fanimateur:
Pour encourager I'analyse du type de sol, posez les questions suivantes :

Dans un sol limoneuy, le sable, les limons et ['argile sont présents en proportions égales.
Cest le type de sol le plus facile A travailler. C'est également le plus résistant a la
sécheresse ou aux inondations. Certains agriculteurs pensent qu'ils peuvent améliorer
leur type de sol en ajoutant du sable, des limons ou de l'argile jusqu’a obtenir un sol
limoneux. Ce n'est pas faisable. En revanche, en ajoutant de la matiére organique sous
forme de compost ou d’engrais vert, un agriculteur peut donner a son sol les mémes
caractéristiques gu’un sol limoneux méme s'il est sableux ou argileux a Uorigine,

Quels sont les sols les plus adaptés pour lagriculture? Lesquels sont plus fertiles?
Lesquels s'asséchent le plus vite ? Lesquels se gorgent d’eau 7 Certaines textures de sol
sont-elles plus adaptées que d'autres pour certaines cultures 7 Quels sols faut-il associer
4 guelles cultures ? Faut-il travailler tous les types de sol de la méme maniére 7 Quelles
pratiques ne sont pas adaptées 3 des sols sableux? A des sols argileux? A des sols
limoneux 7 Comment un agriculteur peut-il améliorer la texture de son sol 7

C. Analyse des conclusions / résultats

Les études de terrain ont été menées sur trois exploitations et jardins différents
dans la région d'Umzumbe, dans le Sud de la province de KwaZulu-Natal. Les
agriculteurs ont discuté ensemble des conclusions des études de terrain pour
déterminer les problémes agroécologiques les plus importants, leurs causes et les
solutions possibles.

L'étude de terrain a permis au groupe de comprendre que leurs problémes d'eay,
de fertilité et de ravageurs étalent liés & des changements dans agroécosystéme des
exploitations étudiées :

lIs ont conclu que les attagues massives de ravageurs étaient dues au
développement par les insectes d'une résistance aux pesticides et a la disparition des
insectes prédateurs. Ceci s'explique par une utilisation excessive d’insecticides sur
certains prédateurs et par la disparition de leur habitat pour d’autres. Les agriculteurs
ont proposé comme solution d'utiliser des méthodes naturelles de contréle des
ravageurs comme la rhubarbe, les cendres, les cultures-pieges et les chauves-souris
{prédateurs).

Les problémes de fertilité étaient liés a4 Paugmentation du prix des engrais
chimiques, devenus trop chers pour que les agriculteurs les utilisent efficacement. La
perte générale de la fertilité naturelle du sol venalt probablement d'un mangue de
matiére organique et d'une perte des nutriments apras plusieurs cycles de monoculture.
Les agriculteurs ont proposé comme solutions d'utiliser du compost et des cultures de
couverture.

11 y avait divers problémes liés 3 'eau. Dans un cas, une source utilisée pour
I'irrigation manuelle était en cours d'asséchement. Cet asséchement semblait étre causé
par la disparition des arbres et de la couverture végétale dans le bassin versant,
conséquences du surpdturage et de la déforestation pour le bois de feu. Certains
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s'inquiétaient de I'impact d'une plantation d’hévéas en amont du bassin sur la baisse du
niveau d'eau. Pour les jardins, l'irrigation au goutte-a-goutte, le paillage et la
construction de petits barrages ont été identifiés comme solutions.

La liste des solutions possibles a ces problémes a été analysée pour évaluer leur
adéquation aux conditions et aux capacités des agriculteurs locaux.

Voici un tableau pour vous aider a choisir la meilleure solution. Dans ce
tableau, quatre solutions différentes a un méme probléeme sont comparées.

EVALUATION DES SOLUTIONS POSSIBLES

Solutions Possibles

Note / Classement

Besoins ressentis ?

Tres forts - 5 ; Aucun-0

Rentabilite
financiere ?

1,5 x Investissement - 5 ;
Inférieure a l'investissement
-0

Succes rapide ?

0alsemaine-5;
Plusde 2 ans -0

Adaptée au modéle / a
la culture locale ?

Oui-5:Non-0

Utiliser les ressources
des gens (terre, eau,
compétences, main
d’ceuvre, matériel)

Toutes les ressources - 5 ;
Seulement la terre - 0

Faible risque ?

Pas de risque - 5 ;
Risque élevé - 0

Demande de main
d’ceuvre importante ?

Travail modéré -5 ;
Beaucoup de travail - 0

Simple ?

Tres facile-5;
Compliqué - 0

Adaptée aux marchés
7

Tres bien - 5 ; Inadaptée - 0

Profondeur du
marché ? (Plusieurs
types de déboucheés)

Elevée - 5 : Faible - 0

Impact écologique ?

Positif - 5 ; Destructeur — 0

Communiquée
efficacement ?

Efficacement et a bas colit -
5 ; Inefficacement et colit
élevé -0

Applicable a grande
échelle ?

Partout - 5 ; Dans seulement
1 ou 2 régions - 0.

TOTAUX
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Voici un exemple d’'un tel tableau construit pour les jardins d’'Umzumbe :

Cultures- | Boite a Cendre de | Piment et Planter de
pieges chauves-souris | bois savon la Rhubarbe
Besoins ressentis 5 5 5 5 5
Rentabilité 4 5 5 4 3
financiére
Succes rapide 3 4 5 5 3
Adaptée au modeéle | 5 5 5 5 3
/ a la culture locale
Utiliser les 5 4 5 5 3
ressources des gens
Faible risque 3 5 5 5 3
Demande de main 5 5 4 4 3
d’ceuvre
importante
Simple 5 5 5 5 +
Adaptée aux 5 5 5 5 4
marcheés
Impact écologique |5 5 5 2 4
Communiqué 5 5 5 5 5
efficacement
Applicable a grande | 5 5 5 5 5
échelle
TOTAUX 55 58 59 55 45

I1I. Expérimentation a petite échelle

Les agriculteurs ont toujours expérimenté. Il suffit de les voir tester de
nouvelles graines, des produits différents ou des techniques de culture
nouvelles. Souvent, les femmes sont les premiéres a innover avec les
cultures de leur jardin. Elles ont ainsi testé de nouveaux fruits, légumes,
herbes ou engrais, a petite échelle avant de les adopter au champ.

Au fil des années, certains agriculteurs-promoteurs ont perfectionné une
méthode d'expérimentation paysanne a petite échelle. Voici ce qu'ils
conseillent :

1. Expérimenter pour surmonter les facteurs limitant

Pour rendre I'agriculture plus efficace et plus productive, les agriculteurs
doivent tester des alternatives qui permettent de surmonter les « Facteurs
Limitant » identifiés dans leurs champs.
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2. Expérimenter a petite échelle

Afin de ne pas risquer I'ensemble des récoltes et 'alimentation de la famille,
les expériences doivent d’abord étre menées sur de petits terrains {10m x
10m). De cette maniére, si l'alternative ne fonctionne pas, agriculteur ne
perd pas toute sa récolte. Il y a toujours quelque chose a apprendre. La
technique peut échouer, mais pas 'agriculteur!

3. Expérimenter en groupe

Les agriculteurs ne peuvent pas contréler la pluie, le gel, le vent et méme
parfois le bétail et les chévres en liberté! Si un agriculteur expérimente seul,
de nombreux facteurs peuvent jouer sur les résuitats de son expérience.
Pour tester quelque chose de nouveay, il vaut mieux le faire dans un grand
nombre de situations différentes pour voir dans quelles conditions cela
fonctionne le mieux. Un groupe d'agriculteurs peut expérimenter une
alternative dans de nombreux champs, sur différentes pentes, différents
sols et différentes conditions puis échanger les résultats entre eux. Comme
un agriculteur-expérimentateur le disait: « quand je travaille avec un
groupe, j'apporte une expérience a partager et je repars plus riche de 20
autres expériences! »

4, Expérimenter pour convaincre et promouvoir

Quand un agriculteur expérimente, il ou elle doit observer, mesurer,
comparer, prendre des notes et évaluer ses résuitats. Celui qui a mené
Pexpérience est un expert en la matiére quand il partage ses résultats. S'il a
mené son expérience avec sérieuy, il sera sfir de ses connaissances. Il aura
des arguments et des explications clairs. 1l sera capable de convaincre ses
voisins des avantages ou des inconvénients de l'alternative qu'il a testée,
L'expérience elle-méme convaincra souvent les autres de maniére bien plus
efficace que n’importe quel discours.

5. Expérimenter pour découvrir

Les agriculteurs sont curieux. Parfois, ils n’essaient méme pas de résoudre
un probléme particulier, ils veulent simplement tester de nouvelles idées ou
de nouveaux outils. Parfois, quand personne ne regarde, ils essaient,
simplement « pour s’amuser », de nouvelles graines ou méthodes de semis,
de fertilisation ou de contrdle des insectes, par exemple. De cette maniére,
ils font de nombreuses découvertes importantes et inattendues. Le jardin et
la cour de la maison sont souvent des lieux adaptés pour faire ce type
d’expérimentation.
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A. Sélection des innovations

Une fois que toutes les solutions possibles ont été notées / classées, chacun
des agriculteurs présents décide des innovations qu'il voudrait tester. Ils
choisissent généralement une ou deux des innovations proposées. Certains
agriculteurs peuvent méme choisir une des propositions les moins bien
classées si elle leur parait plus appropriée dans leurs conditions!

Voici un exemple du classement donné par les agriculteurs d’'Umzumbe
pour les solutions proposées a leurs probléemes de pucerons dans les
jardins maraichers.

Note Innovation Nombre d’agriculteurs intéressés
par sa mise en ceuvre

55 Cultures-pieges IT

58 Boites a chauves-souris |

59 Cendre (pucerons) [TTITITITLIITIITII
55 Piment et savon ITTIIITIT

45 Planter de la rhubarbe 1l

Notes pour I'animateur :

‘ Il est intéressant a ce point de garder une trace des choix individuels des
agriculteurs. Cela aidera a conserver les informations et a coordonner
I'échange des résultats des expériences.

Avant de tester une innovation au champ ou sur l'exploitation, il faut
d’abord la tester sur une petite surface avec une expérience a petite échelle.
Lorsqu’on congoit 'expérience, il faut étre attentif 3 mesurer et comparer
correctement, sinon les résultats ne seront pas fiables. Une maniére d’étre
prudent est de ne tester qu'une alternative a la fois sur chaque terrain
d’expérimentation.

L’histoire suivante illustre en quoi cela est important :
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Les mises en situation des « Trois aveugles» (voir page 12 de cette
publication) et des « CEufs dans le méme panier » peuvent aussi étre
utilisées pour expliquer limportance de la communication entre les
expérimentateurs ainsi que l'importance d’expérimenter a petite échelle et
de partager le risque. Voici comment fonctionne la démonstration des

« (Eufs dans le méme panier ».
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en agriculture! Sinon, vous risquez

de vous retrouvez comme la personne 3,
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Notes pour 'animateur:

1) Présentez deux exploitations : celle de Mme Ndlovu (travaillée par quatre membres
de sa famille) et celle de leur voisin M. Mkhize (qui travaille seul)

2) Donnez un panier & chaque participant. Dites que chaque panier représente une
culture différente.

3) Donnez six ceufs 3 chaque exploitation. Les ceufs représentent l'investissement
économique de l'agriculteur et le colt du travail.

4} L'exploitation familiale doit décider des cultures 3 produire et de l'investissement
pour chaque culture. lls doivent étre créatifs (choisir des cultures différentes}. ils
doivent étre raisonnables {répartir leur investissement de maniére égale entre les
différentes cultures). Cela signifie qu'ils doivent répartir les ceufs dans les différents
paniers. Chaque panier représente une culture différente {mais blanc, citrouille, sorgho,
haricot).

M. Mkhize a placé tous ses efforts dans une seule culture. Il a mis les six ceufs dans le
méme panier {mais blanc},
Les participants tendent leur panier devant eux.

Pour chaque culture, tirez une piéce a pile ou face. Pile, ia récolte est bonnel Les
participants lévent leur panier au-dessus de leur téte. Face, la récolte est mauvaise, le
participant laisse tomber son panier au sol. Jouez tout d’abord pour la citrouille, le
haricot et le sorgho. Jouez en dernier pour le mais blanc. Une fois que vous avez lancé la
piece, les paniers de mais doivent se lever ou tomber en méme temps.

Comptez le nombre d'ceufs intacts pour chaque exploitation. Comparez les exploitations,
Laquelle a le plus bénéficié de ses investissements ? Pourquoi 7

Le jeu s’arréte lorsqu'une exploitation a cassé tous ses ceufs, Cette exploitation a fait
faillite et perd le jeu. Si la récolte de mais blanc est mauvaise la premiére année, le jeu
s'arréte immédiatement. Mais si Ia récolte est bonne, aucune des deux exploitations ne
peut perdre le jeu immédiatement. Continuez le jeu. Prétendez que c'est la saison
suivante:

Remplacez les ceufs cassés. Notez le nombre d'ceufs cassés dans chaque exploitation.
Continuez P'exercice jusqu'a ce qu'une exploitation perde tous ses ceufs en une seule
saison. Le jeu s'arréte. {Cela arrivera certainement lorsque la récolte de mais blanc est
mauvaise et que les paniers de mais blanc tombent. Alors M. Mkhize perdra tout et le jeu
g'arréte},

Questions de Panimateur:

Qui a perdu le plus d'ceufs ? Si Fexploitation de Mme Ndlovu en a perdu plus, pourquoi
n'a-t-elle pas fait faillite ? Pourquoi M. Mkhize a-t-il fait faillite ? Quelle exploitation a
pris le plus de risque 7 Comment la répartition des risques augmente les chances de
survie de Vexploitation 7
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B. Préparation des expériences

D'aprés la liste d'innovations proposées, deux ont été choisies en priorité pour mener
une expérimentation  petite échelle pendant la semaine d'ateliers. Les agriculteurs ont
congu leurs expériences en utilisant le plan suivant comme ligne directrice. {Is ont
également tracé un diagramme de ce qu'ils allaient faire.

Le diagramme représente le plan de leurs champs et de leurs expériences.

PLAN D'EXPERIMENTATION A PETITE ECHELLE

Probléme:

Solution possible :

Pourquoi je pense que cette solution va résoudre le probléme (hypothése} :
Comment je vais tester la solution possible étape par étape {démarche}:

Ce que j'observerai et ce que je mesurerai :

Comment je mesurerai les résultats et comment je les comparerai a mes
méthodes habituelles :

Dessin du plan expérimental au champ :

L’activité choisie comme expérience était la fabrication d'un tas de compost. Les
agriculteurs de Cornfields {prés d'Estcourt, KwaZulu Natal) et du Zimbabwe ont aidé les
agriculteurs d’'Umzumbe a fabriquer leur premier tas.

Quelques commentaires des agriculteurs :

«ll faut étre prudent avec ['utilisation d'engrais dans certains sols, car aprés plusieurs
années, le sel peut s‘accumuler dans le sol. Si c’est le cas, les racines des plantes ne peuvent
plus accéder a l'eau... »

«f'ai vu ga dans des champs avec le temps, avec l'application d'engrais, vous vous rendez
compte qu'ils ne vous donnent plus les mémes rendements que lorsque vous avez
commencé a en appliquer. »

« Je pense que, comme nous n'avons plus autant de bétail qu'avant, la seule maniére pour
nous de préserver l'écosystéme est d’avoir un tas de compost. »

La deuxiéme activité a porté sur V'utilisation de méthodes alternatives de contréle des
pucerons, Cela comprenait F'utilisation de cendres de bois et d'un mélange de savon et
de piment 4 pulvériser. Un agriculteur d’'Umzumbe était assisté pour mettre en place des
expériences utilisant ces méthodes.
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Notes pour Fanimateur:

Propositions pour 'expérimentation :

1)} Mesurez avec précaution, ne mélangez pas les unités de mesure et mesurez en
multiples de dix. Si vous mesurez votre terrain en hectares, le terrain expérimental doit
8tre de 10m x 10m. De cette manidre, lorsque vous convertissez les résultats de
rendement sur le terrain de 10m x 10m, vous n'avez qu’'a multiplier par 100 pour savoir
combien vous auriez produit a Fhectare,

2} Pour comparer la pratique alternative et la pratique existante, vous devez toujours les
appliquer sur deux parcelles de méme taille. Si vous ne comparez pas la nouvelle et
I'ancienne dans les mémes conditions, vous ne pourrez pas savoir si les résultats
{positifs ou négatifs) viennent de la supériorité de I'alternative ou de la différence de
conditions de culture. Une maniére sure de comparer les deux techniques est de placer
le terrain expérimental au milieu du champ ob P'ancienne technigue est utilisée, Au
moment de la récolte, récoltez d’'abord le terrain expérimental. Délimitez ensuite dans le
champ un terrain de la tailie du terrain expérimental. C'est la mesure de contrdle,
Récoltez ce terrain séparément. Pesez et comparez les résultats du terrain expérimental
et du terrain de contrdle. Si vous avez travaillé sur un terrain de 10m x 10m, vous ne
connaitrez pas seulement votre rendement par hectare pour I'expérience mais aussi
pour votre champ. {Vous pouvez ensuite continuer la récolte de vos champs).

3) N'essayez pas de tester plus d’une technique par expérience. Si vous voulez par
exemple tester une nouvelle semence et Pefficacité du compost, vous devez concevoir
une expérience pour les semences et une autre pour le compost. Si vous mélangez les
deux dans la méme expérience, vous ne saurez pas si le résultat est dil & la semence ou
au compost. L'avantage de mener des expériences 3 petite échelle est que vous pouvez
mener plusieurs expériences dans le méme champ sans mélanger les résuitats.

4} Enfin, NOTEZ TOUTES VOS OBSERVATIONS ET VOS RESULTATS! De nombreux
agriculteurs-expérimentateurs qui ont des difficultés a lire ou a écrire se font aider par
les membres de leur famille pour noter leurs concepts d'expérience, leurs observations
et leurs résultats. C'est pour cela qu’on envole les enfants & P'école, non 7 De nombreux
agriculteurs n'ont pas eu l'opportunité d’apprendre 2 lire et & écrire. Certains vieux
agriculteurs ne voient plus suffisamment bien pour lire, mais ils sont toujours de trés
bons innovateurs. Souvenez-vous, avec expérimentation & petite échelle, nous
produisons chaque année plus d'expériences. Méme ceux qui ont une trés bonne
mémoire oublient rapidement les détails importants 3 mesure gue le nombre
d'expériences augmente, En notant les étapes importantes, nous pouvons partager nos
expériences avec les autres pendant des années, méme si 'on a ]a mémoire courte!
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4, Qutils pédagogiques
I. Principe des outils pédagogiques De Paysan a Paysan

Un des principes essentiels du mouvement De Paysan a Paysan est de
diffuser autant que possible YVinformation et les innovations que les
agriculteurs partagent. De cette maniére, I'information sert finalement a
renforcer un mouvement plutét qu'une approche de vulgarisation selon
lagquelle les innovations doivent toujours étre diffusées depuis un point
central.

L’information présentée doit étre facilement accessible et basée sur une
expérience et des exemples concrets. En général, les documents écrits, les
enregistrements d'interviews, les photos, les diapositives et les vidéos sont
coliectés durant les événements De Paysan a Paysan et les partages
d’expérience, de résultats et d'innovations.

Il faudra peut-étre réorganiser certaines étapes et modalités des méthodes
et innovations en fonction des outils pédagogiques congus.

LISTE DES PRINCIPES DE BASE :

1. Utile aux paysans / agriculteurs a petite échelle

2. Basé sur Vexpérience concrete

3. Utilisable par les agriculteurs/promoteurs pour les partager/enseigner a
d’autres agriculteurs

4, Réalisable par les promoteurs/agriculteurs eux-mémes.

5. Suit de bonnes pratiques d’éducation pour adulfes :

- Satisfait les besoins de personnes récemment alphabétisées

- La plupart des informations peuvent étre récoltées sur des supports
aussi bien visuels ou audio qu’écrits

- Pas trop abstrait ou dense en termes de conceptualisation

- Utilise un plan simple et un style d’écriture facile a lire (les tableaux,
les longs paragraphes, le manque de titres ou d'images et les colonnes
d’articles de journal peuvent rendre la lecture difficile).

- Le langage doit étre facile 3 comprendre, les phrases courtes et
concises. Il faut éviter autant que possible les adjectifs et adverbes
compliqués.

6. Les outils pédagogiques devraient pouvoir se passer d'explications.
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II. Production

Les étapes pour produire un outil pédagogique sont les suivantes :

i. Identification de l'innovation agricole
ii. Collecte du matériel : écrit, diapositives, photos, etc.
iii. Analyse du matériel et réorganisation si nécessaire
iv. Conception de l'outil par exemple une brochure.
Concevoir la mise en page et le contenu a l'aide de maquettes des
pages. Voici un exemple :
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ANNEXE 1
Etude de terrain

L’emplacement est I’endroit ou le groupe s’arréte pour examiner le sol, la
topographie et la végétation en détail.

OBSERVATIONS EMPLACEMENT | EMPLACEMENT 2 | EMPLACEMENT
1 3

Pente
Raide
Douce
Plat

Topographie
Rigoles
Ondulations
Lisse

Couche superficielle
Profondeur

Couleur

Matiere organique
(quantité faible ou
élevée)

Sous-sol
Couleur
Texture

Vie du sol

Nombre de différents
vers, insectes et larves
dans un trou de 1m* sur
15cm de profondeur

Végétation

Densite et types
d'arbres, de
graminées, d’herbes,
d’arbustes et de
cultures

Problemes
(Liens critiques et
facteurs limitant)

Solutions Possibles
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ETUDE DE TERRAIN

Questions utiles :

Les rendements ont-ils changé ? Pour quelles cultures ? Pourquoi ?

La profondeur et la quantité de matiére organique dans le sol varient-elles
entre les différentes zones de I'exploitation 7 Pourquoi ?

La profondeur du sol et le niveau de matiére organique ont-ils changé au
cours du temps ? Comment 7 Pourquoi ?

Comment les populations d'insectes et de mauvaises herbes ont-elles
évolué au fil des années ? Pourquoi ?

Lintroduction d’engrais, de pesticides et d’herbicides a-t-elle affecté la
production et 'écosystéme de I'exploitation 7

Le niveau d’application de ces produits a-t-il changé avec le temps 7

Comment les problémes de I'exploitation ont évolué avec le temps 7 (Pensez
bien en termes de facteurs limitant et de liens critiques).
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HISTOIRE DE L’EXPLOITATION

Nom de 'exploitation / Propriétaire : Groupe n®:

AGRICULTURE PRATIQUEE

Au tout début :
Types de végétation et densité :

Cultures / Bétail :
Pratiques culturales:
Rendements historiques / charge de bétail :

Types et gravité des invasions de ravageurs et de mauvaises herbes :

Au moment de la premiére utilisation d’engrais, de pesticides et
d'herbicides:

Types de végétation et densité :

Cultures / Bétail :

Pratiques culturales :

Rendements historiques / charge de bétail :

Types et gravité des invasions de ravageurs et de mauvaises herbes :
Actuellement:

Types de végétation et densité :

Cultures / Bétail :

Pratiques culturales :

Rendements / charge de bétail :

Types et gravité des invasions de ravageurs et de mauvaises herbes :
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ANALYSE DES PROBLEMES

Groupe n°: Exploitation :
Problémes Causes Solutions possibles
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